

## ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук, профессора  
Панарина Андрея Анатольевича на диссертацию

Стурова Алексея Николаевича «Торговля как фактор социально-экономического развития на Кубани в условиях НЭПа (1921 – 1929 гг.)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Являясь аспирантом Армавирского государственного педагогического университета, А.Н. Стулов успешно выполнил индивидуальный план работы, добросовестно посещал проводимые в аспирантуре занятия и сдал кандидатские экзамены. Одновременно осуществлялась подготовка кандидатской диссертации, в ходе которой А.Н. Стулов проделал значительный объем работы по сбору и систематизации документального материала, выявленного в 16 фондах следующих архивов: Российском государственном архиве социально-политической истории, Государственном архиве Краснодарского края, Центре документации новейшей истории Краснодарского края. В диссертации также используется большое количество материалов из опубликованных сборников документов. Подготовке диссертации способствовало изучение существующей по теме исследования литературы, охватывающей различные периоды историографии проблемы.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения, ввиду важной роли торговли в жизни современного российского общества и необходимости совершенствовать торговую политику государства с учетом исторического опыта торговой деятельности. На основе авторской периодизации соискатель проанализировал эволюцию торговли и ее роль в социально-экономическом развитии Кубани на различных этапах реализации НЭПа, включая этапы его начала, кульминации и свертывания. Это позволило осуществить разностороннее и комплексное освещение поставленной проблемы. Логика изложения материала также предусматривает последовательное изучение проводимой руководством РКП(б)-ВКП(б) торговой политики и ее реализации на территории Кубани. Структура диссертации соответствует заявленным

цели и задачам исследования, что позволило раскрыть роль торговли в социально-экономическом развитии на Кубани в 1920-е гг.

Достижению поставленной цели способствовали такие личностные качества А.Н. Стулова, как высокая степень ответственности, научная добросовестность, склонность к тщательному анализу документального материала. На всех этапах подготовки диссертации А.Н. Стулов показывал самостоятельность в теоретическом осмыслении и практической реализации поставленных цели и задач исследования. Вместе с тем, соискатель учитывал рекомендации научного руководителя, которые давались во время регулярных консультаций по возникающим вопросам. В результате удалось подготовить работу, отличающуюся актуальностью, научной новизной, содержательным материалом и практической значимостью результатов исследования.

В ходе подготовки диссертации А.Н. Стулов сумел добиться достаточного уровня апробации основных ее положений. Он принял участие в трех представительных международных научных конференциях, опубликовал 8 статей, в том числе три в журналах, рекомендуемых ВАК РФ. По нашему мнению, диссертация А.Н. Стулова носит завершенный характер и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024 г.).

Научный руководитель  
доктор исторических наук  
(шифр научной специальности – 07.00.02), профессор,  
профессор кафедры всеобщей и отечественной истории  
ФГБОУ ВО «Армавирский государственный  
педагогический университет»

14.02.2024

Контакты: 352901, Краснодарский край, г. Армавир  
ул. Розы Люксембург, 159  
тел: 8 (86137) 3-35-60  
e-mail: panarin.arm@mail.ru

*Панарин А.А.*

